

# ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЭКСПЕДИЦІЯ  
ЗАЩИТИ

Выходящі:

на Русскомъ языке, по пятницамъ;  
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;  
а на Фарсійскомъ, по средамъ.

№



26.

Пятница, 16-го июня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 23-го июня 1828 года крѣпость Карсъ взята штурмомъ.— 25-го июня 1870 года Аспраханъ подвергнулась свурѣнству Синельки Резина.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ отъ 9-го Мая, Тифлисскій Совѣтникъ Мальцовъ Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ Св. Владимира 4-й степени, за прымѣрное усердіе и благородство, оказанное во время народного возмущенія въ Тегеранѣ.

За отличие сказанное при покореніи крѣпости Поти Всемилостивѣйше удостоены наградами нижеиздѣдующія лица:

Мингрельского ополченія: Подпоручикъ Князь Ростомъ Чиквани производится въ Поручики; 14-го класса Князь Алексей Дадіанъ и Вахтангъ Чиквани переименовываются въ Прапорщики; производятся въ Прапорщики нынѣшніе чиновъ Князя: Мануэлъ Пагава, Салтачесбъ Хаху Чагчи, Басаріонъ Дадіанъ, Петръ Дадіанъ, Кацо Дадіанъ, Хаху Пагава, Георгий Мхайдзе, Бажанъ Шервашидзе, Александръ Пагава, Восса Джолінъ; Дворянъ: Тотика Бакрадзе и Сока Кирзаевъ;— Въ Поручики, съ жалованіемъ по 150 руб. въ годъ, Челадирскій Моуравъ Князь Александръ Микадзе.

Состоящій при Управляющемъ Имеретію Генералъ-Майоръ Гессе переводчикомъ Губернскій Регистраторъ Степанъ Гамбаровъ въ Губернскіе Секретари,— и Мингрельского пѣхотнаго полка Аудишоръ 13-го класса Милковъ въ слѣдующій чинъ.—

Всемилостивѣйше пожалованы денежныя награды: раненымъ: Князю Гогию Микеладзе, Дворянамъ: Николаю Габескарию, Залику Шенгели и Бигиу Татіеи Шенали, и крестьянину Петри Гладзая; семействамъ убитыхъ: Дворянина Георгия Тватадзе и крестьянину Гогурии Чогуа и Патіа Мимони Швили.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ

Тифлисъ 28-го июня.

25-го, въ торжественный и всерадостный для Россіи день рождения ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, совершило было въ Сіонскомъ Каѳедральномъ Соборѣ Его Высокопреосвященствомъ Эзэрхомъ Грузіи, Митрополишомъ Ю-

Годовак цѣна,  
за всякое изданіе порознь:  
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.,  
по ту сторону Кавказа 30 р. асс.

ною, Соборне, при громѣ пушекъ, молебствіе о здравіи и благодѣти Государя Императора и всего Августѣйшаго дому Его.— Его Превосходиша спвомъ Тифлисскимъ Военнымъ Губернаторомъ, Генералъ-Адъютантомъ Спрекаловымъ, данъ былъ обѣденный столъ.— Послѣ обѣда было гуляніе въ саду Г. Главнокомандующаго; а вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Санктпетербургъ 5-го Іюня. Завтра 6-го Іюня имѣвшъ послѣдовать закрытие выставки Россійскихъ издѣлій, обратившей на себя по справедливости вниманіе всей здѣшней публики и принесшей уже значительную пользу отечественной промышленности. Въ прошедшій впорникъ 28-го мая, когда впуски были по билетамъ, посѣтили сю выставку 4,057 особъ; 27-го, 29-го и 30-го мая, когда публика имѣла входъ безъ билетовъ, было на оной 5,932, 10,433 и 9,786 чел. Кто че пожелаетъ, чтобъ сіи общеполезныя выставки чаще возобновлялись! (\*).

Высочайшими грамотами Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами:

11-го Мая: ордена Св. Андрея Первозваннаго, Генералъ ошъ Инфантії Графъ Куруша; ордена Св. Владимира 1-го класса: Президентъ Администраціоннаго Овѣща Царства Польскаго; Графъ Валенцій Соболевскій, и Министръ Финансовъ Князь Любецкій; Св. Александра Невскаго: Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Графъ Московскій; Генералъ-Лейтенантъ Министръ Стасъ-Секретарь; Графъ Стефанъ Грабовскій и Прусской службы Инженеръ Генералъ-Лейтенантъ Раухъ; алмазными знаками того же ордена: Министръ Юстиціи Царства Польскаго; Графъ Игнашъ Соболевскій; ордена Св. Владимира 2-й степени: дивизіонный Генералъ, Совѣтникъ и Стасъ Секретарь, Конецкій и знаками ордена Св. Анны 1-й степени; Императорскою короною украшенными, Тайный Совѣтникъ Баронъ Моренгеймъ.

12-го Мая, ордена Св. Александра Невскаго Дивизіонный Генералъ Раушенспрахъ.

Его Величество Государь Императоръ, выѣхавъ изъ Варшавы 22-го Мая, въ 12 часовъ ночи, изволиа и пушкестровать, никогда не останавливавшись, до Гринберга, гдѣ Его Величество ожидалъ прибытия Ея Величества Государыни Императрицы и Его Императорскаго Вы-

(\*) Подробная сведенія о сей выставкѣ посыпаны въ особомъ прибавлении для Кавказскаго края.

1. Генералъ-Губернаторъ, Графъ Воронцовъ.  
Управлявшій прежде Новоросс. губер. Графъ Ф. П. Наличъ, Г. Градоначальникъ и многіе обоего

къ Дарданелламъ, гдѣ соединены нынѣ всѣ Россійскіе военные корабли.

сочетства, Наслѣдника Всероссійскаго Престола, ночевавшихъ въ Сибілленоршѣ. Во Франкфуртѣ на Одерѣ, Ихъ Императорскія Величества вспрѣчены были Принцемъ Наслѣдникомъ и Принцами Карломъ и Альбертомъ Пруссіими. Неожиданное прибытие Государя Императора, оправившагося изъ Варшавы икогнишо, пренесли радостію Принцевъ Королевской фамиліи, равно какъ и всѣхъ жителей Франкфуртскихъ, собравшихся, чтобы видѣть Государыню Императрицу.

Послѣ обѣда Ихъ Императорскія Величества изволили продолжить пушечные, и прибыли, въ 7 часовъ, въ Фридрихсфельдѣ, близъ Берлина. Его Величество Король Пруссій, приѣхавъ шуда на-встрѣчу Августѣйшей Дочери, также наслаждался неожиданною радостію, видя Ее сопровождаемою Государемъ Императоромъ. Въ минуту сіе извѣстіе разнеслось въ Берлинѣ, и произвело шамъ живѣйшій воспомогрѣ. Улицы и дворцовую площадь наполнились людьми, и Августѣйшіе Путешественники привѣтствовали были извѣщеніями искреннѣйшей радости. Когда Его Величество Государь Императоръ выведенъ былъ Его Королевскимъ Величесшвомъ на балконъ, громогласныя восклицанія возобновились и долго не прекращались между многочисленными толпами народа, собиравшимися, чтобы наслаждаться лицезрѣніемъ Августѣйшей Чепы, по прибытии коеи возлюбленный Монархъ находился въ кругу всей Своей Фамиліи.

Сей достопамятный для Пруссіи день, запечатлѣвъ благотворный союзъ, соединяющій сіи два народа въ продолженіе шестикихъ годовъ, пребудетъ незабвеннымъ и для Россіи и имѣвшихъ счастіе участвовать въ семъ празднествѣ. С. П.

Одесса, 29-го Мая.— Въ Субботу, 25-го мая, прибыли къ здѣшнему порту изъ Константинополя два судна, одно Сардинское подъ названіемъ Семпрелоспессо, другое Австрійское, Панселиносъ, кой привезли освобожденныхъ Турецкимъ Султаномъ изъ пленія Россійскихъ Офицеровъ: Азовского пѣхотнаго полка Маюра Марценкевича, Лейбъ - Гвардіи Егерскаго полка Шлабсъ-Капишана Игнашевы и Поручика Росшевова; Принца Оранского Гусарскаго полка Корнела Милорадовича; Подпрапорщиковъ Лейбъ-Гвардіи Егерскаго полка: Сергея Докторова, Петра Рачинскаго и 106 человѣкъ рядовыхъ. Донынѣ никто не знаетъ причины сего освобожденія. Извѣстно только то, что въ началѣ мая мѣсяца одинъ изъ любимцевъ Султана посѣшилъ пленныхъ нашихъ, содержащихся на островѣ Кіязѣ (близъ Константинополя) и обѣявилъ, что Султанъ намѣренъ дать имъ всѣмъ свободу. Чрезъ иѣсколько времени послѣ того онъ возвратился, и отобравъ 4-хъ офицеровъ, двухъ юнкеровъ и 106 рядовыхъ, приказалъ имъ идти на приготовленія для нихъ суда, съѣхъ, чинобы отправиться въ Одессу; а оставшимся обѣявилъ, что въ скоромъ времени и ихъ такими же образомъ опиустятъ. Никому изъ прибывшихъ сюда иныѣ, при отправленіи ихъ, не было дѣлано никакихъ вопросовъ, и ни ошького не требовали никакихъ обѣщаній.

23 Мая, въ Четвергокѣ, происходило здѣсь заложеніе зданія, предназначеннаго для городской биржи, при коемъ присутствовали Г. Генералъ Губернаторъ, Графъ Воронцовъ, Управлявшій прежде Новоросс. губер. Графъ Ф. П. Наленѣ, Г. Градоначальникъ и многіе обоего

пола зрителіи. Церемонія началась молебствіемъ, послѣ коего протоіерей здѣшнаго собора О. Несторъ произнесъ краткую на словахъ молитву; въ заключеніе положенъ первыи камень основания и подъ онымъ иѣсколько монетъ именемъ царшашающаго Государя Императора, прикрытыхъ медною доскою съ надѣющимъ надписью: „1829 года Мая 23-го, въ царствованіе Его Императорскаго Величества НИКОЛАЯ Iго, при Новороссийской и Бессарабской Генералъ-Губернаторъ Графъ Воронцовъ, при Одесскомъ Градоначальникъ Тайномъ Секретарикъ Бодановскому, при Градскомъ Главѣ, Овчинниковъ заложено сіе зданіе предназначеннаго для городской биржи.“

Строеніе сіе будешъ повореніе въ сокращеніомъ видѣ прекраснаго таѣ называемаго Александровскаго Дворца въ Царскомъ селѣ. Фасады сочинены знаменитымъ Гваринеи, внутренность расположена соотвѣтственно предназначению. О. В.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ

Пруссія. Потсдамъ, 10-го Іюля и. сп. Нынѣшніе дни ознаменованы въ нашемъ городѣ искреннѣйшою радостію. Въ Духовъ день, въ 6 часу вечера, прибыли сюда Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ Всероссійскій и Государыня Императрица, и Его Императорскіе Высочество Великій Князь Наслѣдникъ Престола, въ сопровожденіи всего Королевскаго Дома; а вчера послѣдовалъ торжественный вѣзѣдъ Ея Королевскаго Высочесшия Принцессы Августы Саксенъ-Веймарской, новѣши Ея Королевскаго Высочесшия Принца Вильгельма Пруссіаго. Здѣшніе жители не имѣли счастія сдѣлать приготовленія для приїзда Государыни Императрицы, ибо Ея Величеству сего не было угодно; но они, вспрѣшивъ Ихъ Императорскія Величества за градскимъ ружежемъ, извѣстили свой воспомогрѣ громогласными восклицаніями. По случаю же прїѣзда Принцессы, украсили мосты, чрезъ который Ея Высочесшиу надлежало перѣѣзжать, колоннами и сводами изъ вѣнней и цѣшовъ. 9-го и. сп. въ 10 часу утра, былъ большой парадъ расположенныхъ здѣсь войскъ, кошорыя имѣли счастіе, подъ личнымъ предводительствомъ Его Величесшия Короля, проходить въ церемоніи мимо Государя Императора. Въ 11 часовъ Его Величесшио Король, въ сопровожденіи Ихъ Высочесшия Принцевъ, Наслѣдника, Карла и Альберта, отправился въ деревню Михендорфъ, на вспрѣчу Ея Королевскому Высочесшиу Принцесѣ, Невѣспѣ, кошорая, во 2 часу, прибыла въ украшенной цѣштами каретѣ, запряженной шесшюю лошадьми, въ Потсдамѣ, въ сопровожденіи Лейбъ-эскадрона Королевскаго Гвардейскаго полка. Во дворцѣ Ея Высочесшио принята была всею Королевскою фамилію, военными и гражданскими чиновниками. У Короля былъ обѣдъ на 138 особъ. Бѣдныхъ также угощали обѣдомъ. Вечеру городѣ былъ иллюминованъ. Обишаши Потсдамскіе долго не забудушъ сихъ счастливыхъ дней. С. П.

Берлинъ 14-го Іюня. Его Величество Государь Императоръ Всероссійскій изволилъ выѣхать отъ сюда въ Варшаву. J. de St. R.

Сѣ Турецкой границы, отъ 16-го Мая. Вице-Адмиралъ Графъ Гейденѣ, съ флотомъ въ 6 линейныхъ кораблей и 10 фрегатовъ, отплылъ къ Дарданелламъ, гдѣ соединены иныѣ всѣ Россійскіе военные корабли.

—Бывшее 13-го Апрѣля въ Адріанополѣ, Константинополѣ и во всей Македонії землетрясіе, не ограничилось разрушениемъ иѣконахъ старыхъ стѣнъ. Ударъ былъ горизонтальный, весьма сильный. На островѣ Тассо разрушились иѣсколько магазиновъ и старая специальная башня, стоявшая на берегу. въ Македонской деревнѣ Прави, въ разстояніи часовъ ходьбы отъ Кавалы, развалились 70 домовъ; въ Кавалѣ также обрушились иѣконахъ проенія, а деревня Ксанти, почти совсѣмъ отглощена землею. И въ Адріанополѣ послѣвало великое опускание: многія мечети сносили своихъ минаретовъ и множество строекъ превращено въ развалины.

**Константинополь.** 11-го Мая и. ст. Часть поча Капитана Наши выходила въ Черное море, но будучи немедленно встрѣчена Россійскимъ флотомъ, Турецкие корабли вернулись. въ тѣхъ порѣ Россійская эскадра стояла при курѣ въ Босфорѣ, между шѣмъ какъ Командиръ-Адмиралъ Ригордъ спрого блокируешь Дарданеллы. Сіи обстоятельства, казалось, побуждали Капитана Наши стоять на якорѣ, между Буюкдере и Карабури, хотя и не ошмѣнили укрѣпленія, выйши въ море съ первымъ попушкомъ вѣромъ. Между шѣмъ Россійне испрѣблѣши, съ моря, устроеннымъ при Карабури укрѣпленія, и Султанъ самъ прибылъ въ Карабури, гдѣ онъ понынѣ находится. Завѣтра главная квартира выступаетъ, съ знаменемъ Магометовыемъ, изъ Рамисъ-Чифлика въ Каандерѣ, близъ Буюкдере. Можно себѣ представить, какое движение произвело сіе обстоятельство въ сполицѣ, гдѣ недостатокъ становился болѣе и болѣе чувствительнымъ! Множество жителей осаждаетъ Царь-градъ и выходятъ, преимущественно, въ Азію. С.П.

## РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Надежды наши исполнились: Пушкинъ посыпалъ Гузю. Онъ недолго былъ въ Тифлисѣ; желая видѣть войну, онъ испросилъ дозволеніе находиться въ походѣ при выступающихъ войскахъ, и 16-го Іюля прибылъ въ лагерь при Искакъ-су. Первоклассный поэтъ нашъ пребываніе свое въ разныхъ краяхъ Россіи означилъ произведеніями достойными славного его нера: съ Кавказа далъ онъ намъ Кавказского Пѣсника, въ Крыму написалъ Бахчисарайскій фон-танъ, въ Бессарабіи Циганъ, во внутреннихъ провинціяхъ имѣлъ онъ прелестнѣя картины Осетіи. Теперь читающая публика наша соединяется самыя пріятнѣя надежды съ требованіемъ А. Пушкина въ санѣ Кавказскихъ войскъ и вырошаетъ: чѣмъ любимый поэтъ нашъ, свидѣтель кровавыхъ битвъ, подарилъ наше изъ санѣ военнаго. Подобно горацію поручавшему друга своего опасной сшихіи моря, мы просимъ судьбу сохранить нашего поэта среди ужасовъ бранія.

Изъ Сингапура въ послѣдніхъ числахъ мая пришелъ въ Лондонъ корабль Сара, съ такимъ богатымъ грузомъ Османскихъ произведеній, какого въ Европу еще не прихаживало: по уменной оценкѣ полагаютъ онъ въ 250,000 фунт. стерл., корабль и фрахъ въ 20,000. На пушкѣ отъ острова Св. Лады на 29° 50' Сѣв. широты и 40° Западной долготы, корабль сей 22 Апрѣля съ трудомъ могъ уйти (и то при вспышкѣ ночи) отъ морскихъ разбойниковъ, которые несколько часовъ за нимъ гнались. Сказываютъ, что въ той сторонѣ на другихъ корабляхъ произведены были жасные грабежи и убийства.

По извѣстіямъ изъ Карthagены, что въ Колумбіи, отъ 1-го Апрѣля, золота шамъ нынѣ весьма мало, и многіе поспѣшившиеся вывесили золотой песокъ поцарапано, въ шомъ числѣ одинъ Английский купецъ, взяты подъ стражу.

Бѣ Лондонѣ Г. Букинггамъ читалъ лекцію о дѣлахъ Восточной Индіи и о monopolіи Османской Компаниї. Слушателей было не много, но они состояли изъ значительныхъ особъ, въ числѣ коихъ находились и Члены Пар-

ламента. Г. Букинггамъ говорилъ въ особенности о торговль чаемъ, и представлялъ ону главою опорою Компаниї, и шатимъ предметомъ, съ которыми она раздѣлялась не прежде, какъ съ своимъ существованіемъ. (\*) Говорилъ, что въ Англіи варолъ покупаешь чай въ дюсе дороже, нежели бы сдалъ покупашь при свободной торговль, и въ существѣ плащи Компаниї за сей товаръ ежегодную подашь въ 2,500,000 фунт. стерл. Далѣе говорилъ онъ, что освобожденіе отъ сей подати было бы не единственнымъ благоворнымъ послѣдователью уничтоженія преимущества Османской Компаниї. Онъ полагаетъ въ Китаѣ жителей отъ 150 до 500 миллионовъ, которыхъ стали бы охотно брали Англичанами въ наѣснѣйшія торговли сношенія, но до此刻 времени отъ этого шоль мало ей благоприятствовали, что Османскую Компанию всегда видѣли вооружающую свое владычество во всѣ стороны между прочимъ прошивна имъ и огромность кораблей Іомпанейскихъ. Къ другимъ народамъ, на примѣръ къ Сѣверо-Американцамъ, отъ которыхъ корабли приходили къ нимъ меньшей величинѣ, они показывали себѣ гораздо благосклоннѣе, равно и къ Русскимъ, ведущимъ съ ними торговлю на сухомъ пушнѣ. По словамъ Г. Букинггама съ 1804 по 1818 годъ число ластовъ въ корабляхъ по торговому Америкѣ съ Китаемъ увеличилось съ 10,000 до 16,000 штукъ, на Іомпанейскихъ же корабляхъ, въ продолженіи этого самаго времени, оно уменьшилось. Въ заключеніе оракъ совѣтовалъ требовать уничтоженія monopolіи Османской Компаниї не шоль какъ синхроніи, но какъ долга и справедливости.

Во всѣхъ большихъ городахъ Англіи происходящіе вышло собранія для сочиненія прошений о совершенномъ уничтоженіи monopolіи Османской Компаниї; подобно думашь, что Парламентъ сшанѣшь требовать отъ оной болѣе уступчивости, нежели полагали съ начала; особенно же должно будешь отказатьшись отъ ограничений, которыхъ постановлены ю для поселившихся въ Османіи Англичанъ, и дѣлающъ что сіе владѣніе по своему проспирало, народонаселенію и богатству шоль мало до此刻 времени приноситъ пользы.— Оно содержитъ 181,170 Англ. кв. миль и 1,538,900 жителей

Пашушъ въ одномъ изъ Французскихъ журналовъ, что общеславнѣя жизнь во Франціи, въ описаніи къ удовлетворенію роскошныхъ потребностей, пріобрѣла болѣе со временемъ возвышавшіяся настоящаго правищества, чѣмъ въ продолженіи цѣлаго предшествовавшаго сполѣнія. Кажется, будто бы послѣ пыгосшаго двадцати пяти лѣтнаго пошрекенія, надлежало Франціи насладиться ощажновеніемъ, ошзывающимся пѣгю. Дѣйствующая сила правъ обращала свое напряженіе ко всему, что могло служить къ смягченію народныхъ обязаній: всѣ изобрѣщенія устроились къ общему благу; въ прежнія времена одни высокіе сословія пользовались исключительнымъ преимуществомъ наслаждаясь обыкновенными удовольствіями, нынѣ шолпа имѣешь возможность досаждать себѣ онѣя: ремесленники даже сѣдѣли сибаришами. Дѣло несбыточное, чтобы всякий имѣлъ экипажъ, однако же никто не хочеть нынѣ ходить пѣшкомъ; за то явились разныя наѣмныя кареты, за самую умѣренную и даже за самую ничтожную цѣну, какъ то: les Citadines, les Berlines du Delta, les Omnibus, les Dames Blanches, les Béarnaises, les Tricycles, les Ecossaises, les Carolines, les Diligentes, le Service des environs de Paris. Всѣ сіи экипажи соперничавшіе между собою все да набиши бишкомъ. По непомѣрному ихъ количеству казалось сѣачала, что они скоро должны изчезнуть; напрощивъ шо-го излишесшіе сіе содѣлалось принципію къ поддержанію ихъ существованія; садясь въ нихъ по шому, что надоѣсть имѣшь ихъ всегда предъ глазами; сіи огромныя повозки безпрестанно пересѣкали дорогу, беспокоящъ пѣшеходовъ, которые, изъ одной досады, ищущъ въ нихъ же спасенія отъ препястствія, запрудняющаго ихъ на всѣкомъ шагу; ибо на ходу невольно увлекаешься мечтами, а нынѣ пройшишься пѣшкомъ есть дѣло, коимъ должно исключительно заняться.

(\*) По свѣдѣніямъ собраннымъ изъ Государственныхъ оружій видно, что количество чаю употреблѣннаго въ Великобританіскомъ Королевствѣ въ теченіи двадцати послѣдніхъ годовъ просшилось до 430,500,170 фунтовъ, слѣдовательно въ годъ выходишь 21,515,418 фунтовъ, въ вѣдѣю 413,758, въ день 58,497. Изъ сего можно заключить, что ни въ одной странѣ въ мірѣ, кроме Китая, гдѣ чай производится, не употребляется онаго въ шакомъ большомъ количествѣ какъ въ Великобританіи.



ОБРАЗЕЦ  
ЗАПОЛНЮЮЩИЙ

В складочныхъ магазинахъ въ Лондонѣ 14 Марта находился.

Кваршеры на чешвер.

Пшеницы . . . . .	5,864	8,144
Ячменю . . . . .	13,672	18,988
Ржи . . . . .	2,159	2,998
Овса . . . . .	148,183	205,880
Бобовъ . . . . .	10,693	14,850
Гороху . . . . .	11,245	15,618

Въ Марсельской рейдѣ находился нынѣ фрегатъ построенный по заказу Мехметъ-Али-Паши. Ничто, говоришь, не можешь сравнишь съ богатствомъ и блескомъ сего корабля, который стоилъ Паши миллионъ-шесть-сто-тысячъ франковъ. Въ немъ находился цѣлый рядъ команда убранныхъ со всемъ великолѣпіемъ свойственнымъ Азійской военности, и съ тою изобрѣщальнойю прихотливостью, когорая въ состояніи напитать олагованіемъ даже и самой дегонь.—

Въ Нанскомъ журналь напечашано извѣсціе о слѣдующемъ краине полѣномъ ошкышіи: одинъ хозяинъ положилъ въ сусъѣ, въ которомъ ссыпанный хлѣбъ начали уже точить черви, бузинныхъ вѣшокъ съ листьями и съ цвѣтомъ; и опѣ запаха сихъ листьевъ или цвѣта наскакивали шоющась пропали. Опышъ сей повторяясь былъ и другими, и каждый разъ съ одинаковымъ успѣхомъ.

— Въ Каршагенской Газетѣ увѣдомляющѣ о важномъ ошкышіи, сдѣланномъ въ Бразилии. Въ слѣдешвіе предпринятыхъ по приказанію Правительства наблюдений, ошкышли родъ раковинъ, въ коихъ находился жемчугъ, ничемъ не уступающей шому, который сосставляє важную бирасль богатства Восточной Индіи.

(Изъ разныхъ журналовъ).

## ВОЕННЫЕ НАУКИ.

Насъ просяшь помѣстить въ нашихъ Вѣдомицяхъ слѣдующую Ивженерно - Артиллерійскую задачу:

Сдѣлашь и укрѣнишь чешырехъ-угольный редушъ такимъ образомъ, чтобъ два полевыхъ легкихъ или батарейныхъ орудія могли зесьма легко и проворно обстрѣлишь всѣ чешыре стороны редуша.—

Сей способъ построенія и укрѣпленія редуша, кажеши мнѣ, нехудо бы употребляшь при небольшихъ, шакъ называемыхъ, лещучихъ отрядахъ, оспавляемыхъ несильнымъ корпусомъ (каковъ напримѣръ нашъ Кавказскій) на важныхъ пунктахъ сообщеній, вспомоществованій и на вновь завоеванныхъ обширныхъ границахъ, (\*) для возпрепятствованія и, если уже шакъ случится, для уничтоженія большихъ непріятелискихъ паршій, вшоргнувшихся въ наши предѣлы, для грабищельства и разоренія подвластныхъ намъ жишелей.

Такого рода редушъ можешь бышь высроенъ и укрѣпленъ въ нѣсколько часовъ и отрядъ, смошря по важности своего движенія, оставя всѣ свои тягости, даже вшорые Артиллерійские ящики и даже ранцы можешь на легкъ перекидывашь съ одного мѣста на другое, дѣлая по боши и болѣе вершъ въ сушки.

При сѣломъ, благоразумномъ офицерѣ, 150 храбрыхъ, но мало способныхъ къ быстрой ходѣ солдатъ, и два легкихъ орудія не пощеряюшь редуша, и числомъ своимъ не сдѣлающъ почти никакой розницы даже небольшому—2-хъ тысячному отряду, въ коемъ почти всегда бываешь до 12 легкихъ орудій.

## Босовѣтъ.

(\*) Особяко шеперь, здѣсь въ Азіи, когда еще продолжается война;

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 27-го Іюня.

	Самый высокий.	Самый низкий.		
чер.	серебр.	чер.	серебр.	
руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.
Спорублевая ассигнація				
— на серебро . . . . .	27	35	—	27 50
— на Голандск. чер . . . . .	9	—	17	9 — 16 $\frac{1}{2}$
Голандск. чер. на сер . . . . .	—	3	2	— 5 $1 \frac{1}{2}$
Имперіаль . . . . .	—	10	50	— 10 45
Полуимперіаль . . . . .	—	5	25	— 5 22 $\frac{1}{2}$

Поѣзданіе позволеніе: Тифлисъ, Іюнь 27-го дня 1829 года.